

塔



美丽乡村
Beautiful Village
中国·海南
China·Hainan

大美一
乡居图

2018

雅居乐

中国(海南)美丽乡村发展大会纪念特刊

学子归乡耕宝地 美榔双塔伴古榕

本报记者
陈卓斌

T15 2018年9月29日 星期六
海南日报

美丽乡村推介

洋道村:洋道村位于澄迈县福山镇,主要生产汁水鲜美、口感上乘的番石榴,是远近闻名的“石榴村”

罗驿村:罗驿村位于澄迈县老城镇,距离海口约25公里。该村始建于南宋时期,村中有120多间石房围潭而建,其中36条小巷几乎全由火山石板铺就

新兴村:新兴村位于澄迈县仁兴镇,是全县唯一的苗村。新兴村共有62栋苗家特色民宿

效古村:效古村位于澄迈县加乐镇,当地老少大多种植白木香树,是有名的“沉香村”

近年来,澄迈县已累计投入876万元扶持212名返乡大学生创业,带动解决就业近4000人。他们当中不少人深耕农业、齐心协力建设美丽乡村,有效促进解决乡村振兴战略中“谁来振兴”等问题。

接天莲叶迎风招展,满塘莲花争奇斗艳……9月22日,来到澄迈县金江镇文英村,哈尔滨游客刘子璇说,“清新、惬意”是这片村景留给自己第一印象。

正当刘子璇一行忙着跟五彩斑斓的香水莲花合影时,田地的另一边,这幅美丽乡村画卷的“作者”杜英正忙碌地敲打键盘,完善蓝图。

“去年8月,我投资500万元承包了村里大片水田,建设苟中莲花主题生态庄园。”杜英是文英村人,他介绍,除了多个品种的莲花外,金椰子、牛奶果、番石榴等果树如今也被他“请”来村中安家,共同参与村子的美丽蝶变。

在杜英“绘画”之前,这片莲花田是村里撂荒已久的土地。“20多年前,大伙在此定期开镰收稻,迎接丰收的喜悦。但随着青壮年大量外出务工,这片水田只剩下杂草旺盛

生长。”杜英说,大学毕业后,自己几番创业终小有所成,但每每看到这一片撂荒地和村内久无人居、坍塌废弃的老屋,“我心里总也不是滋味儿。”

于是,杜英找来几个志同道合的年轻人回乡创业,打算通过建设苟中莲花主题生态庄园,让家乡“富起来、美起来”。目前,园区已初具规模,可满足游客们的餐饮、赏荷、喝茶等一系列需求。

“这是果园加工厂,那是火山泥巴浴场,还有这里是休闲垂钓区……”摊开莲花庄园的规划图,杜英团队的“雄心”一览无余,“到今年底,我们还将拿出500万元动工建设赏莲栈道,并对村里废弃的石头屋进行重新修缮,发展民宿。”在杜英看来,借由文英村周边大美村、美郎村丰富的旅游资源,文英村农旅结合的未来可期。

杜英并非孤例。截至目前,澄迈县已累计投入876万元扶持212名返乡大学生创业,带动解决就业近4000人。他们当中不少人深耕农业、齐心协力建设美丽乡村,有效促进解决乡村振兴战略中“谁来振兴”等问题。

此外,澄迈县还成立了全县鼓励和扶持返乡大学生自主创业工作领导小组,并协调澄迈县科技、农业发展资金以及商业金融机构,对符合条件的大学生“创客”提供对口资金支持和贴息贷款等。

“我们希望,能够帮助文英村变为产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效和生活富裕的新乡村,让更多外出务工青年能够回到家门口就业,有更多时间陪陪老人和孩子。”杜英说,相信在澄迈县委县政府的支持下,通过大伙的共同努力,这一天的到来不会太遥远。

(本报金江9月28日电)



双塔悠悠耀美郎

本报金江9月28日电 (记者陈卓斌 通讯员王家专)“各种传说给两座石塔蒙上了一层神秘面纱,我早就想来一饱眼福。”9月22日,年近古稀的“候鸟”老人冯正贤刚一踏入美郎村村口,就对眼前耸立的美榔姐妹双塔赞不绝口。

据了解,这两座石塔材质均为火山岩石,雕刻精巧细致,被众多建筑、历史领域专家视为海南石塔精品,至今已有700多年历史。据《正德琼台志》载,元代人陈道叙有二女,长女出嫁,次女出家为尼。他为了纪念二女而建此塔,一座为平面呈六角形长层,现存六层,仿木结构阁楼式。

海南日报记者注意到,在美榔双塔旁的古榕树下,还竖立着一圆首龟趺状的玄武岩石碑。据村民传说,石碑原刻有近千字的阴刻碑文,经历七百余载的风霜洗礼,成为一座无字碑,留下重重悬念,值得后人细细玩味。

